

В бележка под черта се уточнява, че тези услуги могат още да бъдат включени и по код 236 - Travel, на ЕВОПС, тъй като могат да бъдат потребени от туристи. Може да се заключи, че предоставянето на тези услуги, обикновено с включени в цената комисионни, от резидент на нерезидент трябва да се включи в статия "Други бизнес услуги" (Other business services) на ПБ или в статия "Пътувания" (Travel) на ПБ в зависимост от това дали партньорът нерезидент е съответно фирма (туристически агент) или краен потребител (турист).

Въпреки че ВРМ5 не съдържа препоръка дали да се прилага брутен или нетен подход за отчитането на ТП, все пак изглежда, че за целите на ПБ е по-коректно туристическите пакети да бъдат разделяни - най-малко на международен транспорт, комисионна на туроператора и останалите услуги, включени в пакета.

III. ПРАКТИЧЕСКО УПРАЖНЕНИЕ НА ДВАТА ПОДХОДА ПРИ ОТЧИТАНЕТО НА ТУРИСТИЧЕСКИТЕ ПАКЕТИ

Тук ще илюстрирам двата разглеждани подхода с помощта на пример, включващ туроператор, резидент

на трета страна, различна от страната на туриста и от страната, посетена от него.

Пример:

Италиански турист купува туристически пакет от тип all-inclusive за ваканция в Гърция на цена 1 000 евро от местен туристически агент. Италианският туристически агент предварително е закупил този туристически пакет от германски туроператор на цена 950 евро. Германският туроператор при сформирването на пакета е закупил следните услуги: хотелски услуги на цена 550 евро от гръцки хотел и самолетен билет от италиански авиопревозвач на цена 300 евро. По време на своята ваканция в Гърция италианският турист харчи допълнителни 200 евро за стоки и услуги, невключени в пакета.

1. Отчитане според brutния подход

Графиката по-долу представя трансакциите между различните икономически агенти, когато ТП не се дели на неговите съставни части. Това на практика се получава, когато например при съставянето на статия "Пътувания" на ПБ се ползват данни за международните разплащания, минали през банковата система, като в този случай информацията, която достига до съставителите на ПБ, не е достатъчна за разбиването на туристическия пакет.